806109 TILASTOTIETEEN PERUSMENETELMAT I
Harjoitus 9, viikko 11, kevat 2013
(Muut kuin taloustieteiden tiedekunnan opiskelijat)

1. Jatkoa harjoituksen 8 tehtédvadn 7: Pizzeria myy neljaé eri kokoa olevia pizzoja. Pizzerian
omistaja arvioi pitkdn ajan seurannan perusteella pizzan koon (=X, cm) todennékoisyysjakau-
man seuraavanlaiseksi:

zi| 30 35 40 45 | Yhteensi
pi | 020 0.25 0.50 0.05 | 1

Pizzan hinta (=Y, euroa) riippuu pizzan koosta seuraavasti: ¥ = 0.15X + 2.

a) Mé&érad pizzan hinnan odotusarvo ja varianssi.

b) Laske satunnaismuuttujan Y kertyméfunktion arvo pisteessé 8 eli Fy(8).

2. Satunnaismuuttuja X ~ Bern(p).

a) Midrii B(X) ja D2(X), kun
al)p=0, a2)p=0.2, a3)p=0>5, ad)p=1.

b) Esitd a)-kohdan todennikoisyysjakaumat graafisesti.

c) Méaarda Bern(0.2)-jakauman (edelld kohta a2) kertyméfunktio ja esitd se graafisesti.

3. Symmetristd rahaa heitetdédn kolme kertaa. Olkoon X = kruunujen lukuméérd kolmessa
heitossa. Maaraa X:n

a) todennékoisyysjakauma, b) kertyméfunktio, c¢) F'(2).

4. Vuoden 2012 presidentinvaalin toisella kierroksella olivat vastakkain Pekka Haavisto ja Sau-
li Niinisto. Niinisto sai annetuista danistd 62.6% ja Haavisto loput 37.4%, joten Niinisto tuli
valituksi. Oletetaan, ettd vaalin toinen kierros olisi korvattu seitsemélle dénestédjalle tehdylla
mielipidetiedustelulla siten, ettd tdmé seitsemén hengen otos olisi otettu kaikkien &édnestdjien
joukosta yksinkertaisella satunnaisotannalla palauttaen. Milld todennékdisyydelld mielipideky-
selyn lopputuloksena Niinist6 olisi valittu presidentiksi?

5. Erdédn vilikokeen tehtdvissd 1 oli kuusi kohtaa (A-F) ja jokaisessa kohdassa nelja vastaus-
vaihtoehtoa, joista piti valita oikea vaihtoehto. Jokaisessa kohdassa oikeasta vastauksesta sai
yhden pisteen, vaarasta vastauksesta menetti puoli pistettd, puuttuvasta vastauksesta sai nolla
pistettd. Tehtdvan yhteispistemédré oli kuitenkin aina > 0.

a) Opiskelija A tiesi vastauksen varmasti oikein kahteen kohtaan, neljdén kohtaan hén vastasi
arvaamalla. Mikd on todennékdisyys, ettd A sai tehtédvésta

al) 6 pistettd, a2) 0 pistetta?



b) Opiskelija B ei muistanut tehtdvin késittelemistad asioista mitdan, mutta luotti hyviaan
onneensa ja vastasi kaikkiin kohtiin arvaamalla. Mikd on todennéakdisyys, ettd B sai teh-
tavasta

bl) 6 pistetta, b2) 0 pistetta?

6. Epidjatkuvan satunnaismuuttujan X mahdolliset arvot ovat 0, 1, 3, 5 ja 6. X:n kertymé-
funktion arvo on aina joko 0, 0.10, 0.30, 0.45, 0.75 tai 1.

a) Mé&édrdda X:n todenndkoisyysjakauma ja esitd se graafisesti.

b) X': jakaumasta poimitaan yksinkertaisella satunnaisotannalla palauttaen kahdeksan kap-
paleen satunnaisotos. Milld todennékoisyydelld saadussa otoksessa on vahintdén kolme
nelosta suurempaa lukua?

7. Yhdessa sihteerin kirjoittamassa a4-paperissa on keskiméaérin kaksi kirjoitusvirhetta.

a) Milld todenndkoisyydelld yhdessé sihteerin kirjoittamassa ad:ssé on korkeintaan yksi vir-
he?

b) Sihteeri kirjoittaa tekstid kolme ad:sta. Milld todenndkoisyydelld nailta sivuilta 16ytyy
yhteensé tdsmaélleen neljé kirjoitusvirhetta?

8. Eradssi kasvinviljelykokeessa aarin (100 neliometrin) koeala jaettiin yhden neliometrin koe-
ruutuihin. Kokeessa huomattiin mm. se, ettd yhteen koeruutuun kasvavien rikkakasvien luku-
méérdd (=X) voitiin mallittaa Poi(10)-jakauman avulla (ts. X ~ Poi(10)).

a) Milla todennikoisyydelld satunnaisesti valitussa koeruudussa kasvaa tésmaélleen 8 rikka-
kasvia?

b) Kuinka monta rikkakasvia keskimé&érin kasvaa satunnaisesti valittujen 30 koeruudun alal-
la?

Vastauksia tehtaviin:

0.4060 b) 0.1339
a) 0.1126 b) 300

1. a) 7.55 ja 0.4163 b) 0.95

2. al)0ja0 a2) 0.2ja0.16 a3) 0.5ja0.25 ad) 1ja0
3. ¢) 0.875

4. 0.7587

5. al) 0.0039 a2) 0.3164 bl) 0.00024 b2) 0.8306

6. b) 0.9116

7.

8.



